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เคมี

ผิดพลาดตรงไหนรีพลาย
มาได้เลย คนทำสรุปไม่กัด

โดเนทกูเถ๊อะะะ

*ของห้ามขาด*



ดุลสมการเคมี

N₂    +    H₂       -->    NH₃ 1. ยังบ่ดุล

จำนวนอะตอมธาตุทั้ง สารตั้งต้นฝั่ ง และ ฝั่ งผลิตภัณฑ์
จะต้องเท่ากัน ตาม

กฎของการอนุรักษ์มวล (Law of Conservation of Mass)

Ex.

N = 2
H = 2

N = 1
H = 3

ไม่เท่า

NH₂    +    H₂       -->    2NH₃ 1. ยังบ่ดุล
เติม 2 ให้ 

N = 2
H = 2

N = 2
H = 6

ไม่เท่า

เติม 2 ใแล้วทำให้  N เท่ากัน

ไม่เท่า
คูณ 2 = 2

คูณ 3 = 6

NH₂    +    3H₂       -->    2NH₃ 1. เท่าล่ะเย่

N = 2
H = 6

N = 2
H = 6

เติม 3 แล้วทำให้  H เท่ากัน
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2. Mg  +  HCl   -->   MgCl₂  +  H₂ ยังบ่ดุล
Ex.

Mg = 1
H = 1
Cl = 1

Mg = 1
H = 2
Cl = 2

ไม่เท่า

2. Mg  +  2HCl   -->   MgCl₂  +  H₂ เท่าล่ะเย่

Mg = 1
H = 2
Cl = 2

Mg = 1
H = 2
Cl = 2

เติม 2 แล้วทำให้  H และ Cl เท่ากัน

ของพวกนี้ต้องฝึกทำโจทย์เยอะๆ

1.)   __Mg +  __H₂O   -->   __H₂  +   __Mg(OH) ₂ 

2.)    __CaCO₃  +  __HCl   -->   __CaCl₂  +  __H₂O  +  __CO₂

3.)   __CaCO₃  +  __H₂SO₄   -->  __CaSO₄  +  __H₂O  +  __CO₂   

โจทย์ยังบ่ดุล

เฉลยหน้าต่อไปๆ



เฉลย :-)
1.)   __Mg +  2H₂O   -->   __H₂  +   __Mg(OH) ₂ 

2.)    __CaCO₃  +  2HCl   -->   __CaCl₂  +  __H₂O  +  __CO₂

3.)   __CaCO₃  +  __H₂SO₄   -->  __CaSO₄  +  __H₂O  +  __CO₂   
ดุลอยู่แล้วเอามาเหลี่ยมเฉยๆ อิอิ

ปริมาณสาร & มวลสาร(กรัม)
CaCO₃ + H₂SO₄   -->   CaSO₄ + H₂O + CO₂

หามวลโมเลกุลแต่ละสารก่อน

CaCO₃   40 + 12 + 3(16) = 100
H₂SO₄   2 + 32 + 4(16) = 98
CaSO₄   40 + 32 + 4(16)

H=1 , C=12, O=16, S=32, Ca=40

H₂O = 18
CO₂ = 44

Ex 1.) ใช้ CaCO₃ 3 โมล จะได้ CaSO₄ กี่กรัม 

CaCO₃ 

CaSO₄
1 โมล = 136g
3 โมล = 136g x 3โมล

1 โมล

โมลที่โจทย์
อยากได้

โมลที่เรามี3 โมล = 408g
Ex 2) CO₂  88g จะใช้ CaCO₃ กี่โมล

= 
44g

CaCO₃ 

CO₂
= 1 โมล

88 g = 1 โมล x 88g
44g

กรัมที่โจทย์
อยากได้

กรัมที่เรามี88g = 2 โมล
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ปริมาณสาร & ความเข้มข้นสาร(cm³)
CaCO₃ + H₂SO₄   -->   CaSO₄ + H₂O + CO₂

หามวลโมเลกุลแต่ละสารก่อน

CaCO₃   40 + 12 + 3(16) = 100
H₂SO₄   2 + 32 + 4(16) = 98
CaSO₄   40 + 32 + 4(16)

H=1 , C=12, O=16, S=32, Ca=40

H₂O = 18
CO₂ = 44

Ex 1.) ใช้ CaCO₃ 0.5g  จะต้องใช้ HCl 0.125 โมล/dm³   กี่ cm³?

0.5g
100g

x 1 โมล

มวลโมเลกุลสาร

x 2 โมล
1 โมล

จำนวนโมลของ
HCl ในสมการ

จำนวนโมลของ
CaCO₃ ในสมการ

โมลสารที่โจทย์ถาม
โมลสารที่โจทย์ให้ x 1000 cm³

0.125โมล

= 80 cm³
Ex 2.) ใช้ HCl เข้ม 5 โมล/dm³    กี่ cm³? จะเกิด CO₂ 88g

88g
44g

x 1 โมล

มวลโมเลกุลสาร

x 2 โมล
1 โมล

จำนวนโมลของ
HCl ในสมการ

จำนวนโมลของ 
CO₂ ในสมการ

โมลสารที่โจทย์ถาม
โมลสารที่โจทย์ให้ x 1000 cm³

5โมล

= 800 cm³
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ปริมาณสาร & ปริมาตรสาร
CaCO₃ + H₂SO₄   -->   CaSO₄ + H₂O + CO₂

หามวลโมเลกุลแต่ละสารก่อน

CaCO₃   40 + 12 + 3(16) = 100
H₂SO₄   2 + 32 + 4(16) = 98
CaSO₄   40 + 32 + 4(16)

H=1 , C=12, O=16, S=32, Ca=40

H₂O = 18
CO₂ = 44

Ex 1.) ใช้  CaCO₃  500g    จะเกิด CO₂ กี่ลิตร ที่ STP?

500g
100g

x 1 โมล

มวลโมเลกุลสาร

x 1 โมล
1 โมล

จำนวนโมลของ
CO₂ ในสมการ

จำนวนโมลของ
CaCO₃ ในสมการ

โมลสารที่โจทย์ถาม
โมลสารที่โจทย์ให้ x 22.4 dm³

1 โมล
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1โมล / 22.4 dm³STP =

= 112 dm³
Ex 2.) ใช้  CaCO₃ 11.2 ลิตร ที่ STP      จะเกิด CO₂ กี่กรัม

11.2 dm³ 
22.4 dm³
x 1 โมล

STP

x 1 โมล
1 โมล

จำนวนโมลของ
CO₂ ในสมการ

จำนวนโมลของ
CaCO₃ ในสมการ

โมลสารที่โจทย์ถาม
โมลสารที่โจทย์ให้ x 44g

1 โมล

= 22 g

มวลโมเลกุล
CO₂ 



SO₂  +  O₂   -->   SO₃ 2SO₂ + O₂ -->  2SO₃

SO₃  +  H₂O   -->   H₂SO₄ 2SO₃ + 2H₂O --> 2H₂SO₄

คำนวณปริมาณสารในปฎิกิริยาหลายขั้นตอน
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EX. โจทย์
ดุลสมการก่อน

มี 2 โมล x2 ทั้งสมการ
เหมือนกันตัดทิ้ง

สมการรวม     2SO₂ + O₂ + 2H₂O --> 2H₂SO₄
ซ้ายรวมซ้าย    ขวารวมขวา

EX. โจทย์ ต้องการ H₂SO₄ 392g ต้องใช้  SO₂ กี่กรัม  O₂ กี่กรัม

มวลโมเลกุล : 64g 32g 18g 98g

หา SO₂ 

392g
98g

x 1 โมล

มวลโมเลกุลสาร

x 2 โมล
2 โมล

จำนวนโมลของ
SO₂ ในสมการ

จำนวนโมลของ
H₂SO₄ ในสมการ

โมลสารที่โจทย์ถาม
โมลสารที่โจทย์ให้ x 64g

1 โมล

= 256 g

มวลโมเลกุล SO₂ 

หา O₂ 

392g
98g

x 1 โมล

มวลโมเลกุลสาร

x 1 โมล
2 โมล

จำนวนโมลของ
O₂ ในสมการ

จำนวนโมลของ
H₂SO₄ ในสมการ

โมลสารที่โจทย์ถาม
โมลสารที่โจทย์ให้ x 32g

1 โมล

= 64 g

มวลโมเลกุล O₂ 



สารกำหนดปริมาณ
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C₅H₁₂ 20g  เผาไหม้กับ O₂  60g C₅H₁₂  +  8O₂  --->  5CO₂  +  6H₂O

1.)หาสารกำหนดปริมาณ เลือกสารไหนก็ได้ที่โจทย์ให้ เช่นเลือกหา C₅H₁₂ 

60g
32g

x 1 โมล

มวลโมเลกุลสาร

x 1 โมล
8 โมล

จำนวนโมลของ
C₅H₁₂ ในสมการ

จำนวนโมลของ
 O₂ในสมการ

โมลสารที่โจทย์ถาม
โมลสารที่โจทย์ให้ x 72g

1 โมล

มวล O ที่โจทย์ให้ มวลโมเลกุลของ C₅H₁₂

= 16.875 g
C₅H₁₂ 20g เหลือ

เย่ ๆๆๆ

2.)เหลือกี่กรัม หาได้เมื่อกี้ 16.875 gโจทย์ให้ C₅H₁₂ 20g

20g - 16.875g = 3.125g

3.)หาน้ำในสมการ

60g
32g

x 1 โมล

มวลโมเลกุลสาร

x 6 โมล
8 โมล

จำนวนโมลของ
 H₂O ในสมการ

จำนวนโมลของ
 O₂ในสมการ

โมลสารที่โจทย์ถาม
โมลสารที่โจทย์ให้ x 18g

1 โมล

*ใช้มวล O ที่โจทย์ให้
only มวลโมเลกุลของ H₂O

= 25.313g



ผลร้อยละ  =  

ผลได้ร้อยละ
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H₂ 8 โมล ทำปฎิกิริยากับ O₂ เกิด ไอน้ำ 4 โมล
จงหาผลผลิตตามทฤษฏี และผลผลิตร้อยละ

2H₂  +  O₂    -->    2H₂O
1.) หาโมลไอตามน้ำทฤษฎีก่อน

8 โมล
โมล H₂  ที่โจทย์ให้

x 2 โมล
2 โมล

จำนวนโมลของ
H₂O ในสมการ

จำนวนโมลของ H₂ ใน
สมการ

โมลสารที่โจทย์ถาม
โมลสารที่โจทย์ให้ = 8โมล

2.) หาร้อยละของปฎิกิริยาเคมี ถ้าเกิดไอน้ำ 4 โมล

ผลที่ได้จริง
ผลตามทฤษฎี

x 100

4 โมล x 100
8 โมล

=  ร้อยละ 50

ทำบุญทำทานหน่อยเถ๊อะะ


